

太保重启H股上市 金融学院用卖在即

原主承销商中金公司必将无缘

□本报记者 马斌

太平洋保险的步伐似乎总是要慢上两拍。

当中国人寿、中国平安已经在推进公开发行A股时，太保集团酝酿多年的上市计划仍在僵滞状态。

日前一位接近太保集团高层的人士透露，在发生7月底的高层变动之后，太保集团计划中

的H股上市计划一直未有推进。不过，他还透露，近期太保集团高层已经开始在讨论有关上市计划的日程安排问题。

按照原先的时间表，太保集团H股上市的时间定在今年的12月。有关太保集团H股上市项目，一直由该集团副总经理徐敬惠和顾越牵头的领导小组在推进。

而在今年4月，有消息称太

保集团在选择H股上市方案的同时，炒掉了原先拟定的A股上市主承销商中国国际金融公司（以下简称“中金公司”），并选定瑞银为H股的公开招股财务顾问。

但上述人士称，除瑞银外，尚且还有中银国际、JP摩根两家国内外、国际知名投行也将担任太保集团H股公开招股的主承销商。

至于先前被炒掉的中金公

司是否还有机会，该人士表示，

“肯定没戏”。此前，太保集团一位高层也透露，在有关A股上市的关键问题上，太保集团有关人士与中金公司一度关系紧张，并最终导致决裂。

但是，太保集团参与投资的复旦大学太平洋金融学院（简称“金融学院”）目前仍是阻碍太保集团上市的主要障碍之一，该学院是国家教育部2004年批准成立的民办性质的独立学院，由

复旦大学和太保集团股份有限公司共同设立。其中，太保集团出资约10亿元，所占股份接近一半。

上述人士透露，太保集团重启H股上市行动，首先就是要解决金融学院问题。他表示，目前太保集团方面已经基本确定要卖掉金融学院，相关事宜由集团副总经理顾越负责。但是，对于有关可能的接盘者以及出让的价格和方式，该人士均没有透露。

行H股此次共获97.7万份认购，反

应踊跃，“一人一手”的愿望将无法实现。消息指出，承销团很可能不采用有关分配方法，而建议按照投资者申请比例，作为分配基准；申请股份认购愈多，获分配股数愈多。

消息人士对上海证券报表示，工行未能获得“一人一手”是很正常的。该人士表示，本次A+H同步发行在定价上面充分体现了对国内与国际市场投资者的公平，所以这种公平原则也应该应用到签率上。

香港联交所10月16日宣布，工行权证将与正股同日挂牌交易，成为香港市场首只权证衍生品可以与正股同日挂牌的新股。而联交所随后于本月23日正式接受有意在首日推出权证的发行商申请。据了解，申请首日发行工行权证的发行商共有11家，申请发行量为34只。

与此同时，还有多家发行商在新加坡申请发行12只权证。

据了解，麦格理集团首日便推出8只权证，但由于德意志银行及瑞信等活跃的权证发行商因出任工行主承销商而不能于上市当日发行权证，因此影响了工行首日发行权证的数目。

记者从香港有关方面了解到，工

中国人寿首度进军非寿险领域
将与集团公司出资10亿设立财险公司发改委:企业年金市场
未形成有效监管部门协调机制

□本报记者 徐虞利

昨日，国家发改委对我国企业年金发展情况的概述报告中指出，国内企业年金市场尚未形成一个有效的监管部门协调机制，缺乏统一、明确的税收优惠政策，企业的各类保险负担也较重，可能挤占年金发展空间。

多部门监管缺乏统一政策

发改委认为，国内企业年金市场没有形成一个有效的监管部门协调机制。企业年金市场牵涉到财政、税务、社会保障以及专业监管部门等多个监管主体。虽然相关部门联合出台了一些监管法规，但规定比较分散、统一性不够，还没有真正建立企业年金协同监管的机制，不同监管部门间还需进一步明晰责任、合理分工。

同时，企业年金市场还缺乏统一、明确的税收优惠政策。在《关于完善城镇社会保障体系的试点方案》（国发[2000]42号）中提出，“企业年金实行基金完全积累……企业缴费在工资总额百分之四以内的部分，可在成本中列支”。2003年国家税务总局又下发《关于执行<企业会计制度>需要明确的有关所得税问题的通知》，

其中第5条第1款规定，企业为全体雇员按国务院和省级人民政府规定的比例缴纳的补充养老保险、补充医疗保险可以在税前扣除。国家已经在税收政策方面做出了一些突破，但这些政策仅在各试点地区（经国务院批准）执行，没有在全国范围推开，并且各试点地区的实际税收优惠水平又各不相同。同时，由于没有实施细则，政策在具体操作过程中存在工资总额过于笼统、忽视不同企业工资水平差距而“一刀切”等问题。关于运营企业年金机构的税收政策，特别是关于信托机构的税收政策，目前也未予以明确。

此外，发改委也认为目前国内企业承担的各类保险负担重，承担的基本养老保险费水平比较高，大约在20%左右，有的地方高达25%。

2030年我国将成为世界第三大企业年金市场

据悉，2000年我国企业年金规模仅191亿元，到2005年底达到680亿元，增长了256%。今年上半年，全国又新增年金计划260个，年金积累基金增加110多亿元，显示出企业年金良好的发展趋势。据保监会预测，到2010年我国企业年金规模将达到10000亿元。世界银行则预测，至2030年中国企业年金规模将高达1.8万亿美元，约15万亿元人民币，成为世界第三大企业年金市场。

2005年底，全国建立企业年金

的企业达到2.4万个，参加职工924万人。同期，全国基本养老保险覆盖的职工人数分别为10448万人、10802万人和13120万人。企业年金覆盖职工人数分别只占当年基本养老保险覆盖人数的5.36%、6.06%和7.04%。而世界上167个实行养老保险制度的国家中，有1/3以上国家的企业年金制度覆盖了约1/3的劳动人口。而从替代率来看，我国企业年金的替代率约为5%，而不少国家企业年金的目标替代率一般达到20%-30%。



确定了金融控股集团战略后，设立财险公司便成为中国人寿的当务之急 史丽 资料图

□本报记者 王丽娜

中国人寿设立财险公司的战略部署终于得以实现。昨日中国人寿股份有限公司表示将斥资4亿元人民币与集团公司设立财险公司，这也是中国人寿首次正式进军非寿险领域。

中国人寿保险股份有限公司（下称“中国人寿”）昨日发布公告称，已经与中国人寿保险（集团）公司于10月23日签署协议，在内地共同投资设立一家财产保险股份有限公司，即中国人寿财产保险股份有限公司，经营财产损失保险为主的各项保险业务。目前财险公司的筹建已经获得中国证监会的批准。

中国人寿财产保险有限公司将出资6亿元人民币，占注册总资产的40%；中国人寿保险（集团）公司将出资6亿元人民币，占注册资本的60%。中国人寿集团总资产已经占据了整个行业总资产的47%，其中寿险业务市场份额达50%以上。中国人寿的全国营销网点已经从10年前的866个攀升为12000多个，营销队伍也由5万人发展到了去年的64万人。

事实上，为了能够尽快完成保险金融控股集团计划，中国人寿曾经考虑通过收购大众财险和自建财险公司两条途径进军财产保险领域，但是由于大众财险开出的收购价格高于中国人寿的底线，因此中国人寿今年上半年终止了收购方案。

财报显示，自去年以来，中国人寿的业绩一直呈上升趋势。中国人寿去年全年净利润为93.06亿元人民币，较前年增长29.8%，而且受益于国内市场的好表现，今年上半年实现净利润89.7亿元人民币，同比增长72%。

“与其他财产保险公司相比，人寿财产保险最大的优势在于庞大的营销网点和销售团队。”中央财经大学保险学院院长郝演苏对记者表示。截至2005年10月23日，中国人寿的总资产为512,862.46亿元，净资产为121,862.46亿元，净利润为120,747.63万元，净利增长率为44.4%，净利润增幅比去年同期增长130.51%。

年底，中国人寿集团总资产已经占据了整个行业总资产的47%，其中寿险业务市场份额达50%以上。中国人寿的全国营销网点已经从10年前的866个攀升为12000多个，营销队伍也由5万人发展到了去年的64万人。

事实上，为了能够尽快完成保险金融控股集团计划，中国人寿曾经考虑通过收购大众财险和自建财险公司两条途径进军财产保险领域，但是由于大众财险开出的收购价格高于中国人寿的底线，因此中国人寿今年上半年终止了收购方案。

财报显示，自去年以来，中国人寿的业绩一直呈上升趋势。中国人寿去年全年净利润为93.06亿元人民币，较前年增长29.8%，而且受益于国内市场的好表现，今年上半年实现净利润89.7亿元人民币，同比增长72%。

兴业银行三季度利润跑赢上半年

□本报记者 邹靓

管业务等业务的开办资格。

2003年底兴业银行引进恒生银行、国际金融公司、新加坡政府直接投资公司三家战略投资者之后，已于近期向中国证监会提交上市申请。为补充资本金，兴业银行于9月底获批发行总额为人民币40亿元的15年期混合资本债券，成为国内首家获中国银行和中国银监会核准发行混合资本债券的银行。

截至目前，兴业银行在信用卡、中小企业信贷、代销基金等领域着力发展中间业务。继续开展证券投资基金管理托管业务、信托公司集合资金信托计划、证券公司集合资产管理计划之后，近期兴业银行又获得商业银行代客境外理财及全国社会保障基金托

国开行中小企业贷款引入第三方评级

□本报记者 但有为

中小企业融资难很重要的一个原因就是难以确定其信用等级，针对这一情况，国家开发银行（简称“国开行”）深圳市分行日前和鹏元资信评估有限公司（简称“鹏元资信”）签订了《企业信用评级业务合作协议》，以解决中小企

业因无法确定信用等级而带来的融资难题。

据了解，此次合作旨在通过引入第三方社会评级机构，对深圳地

区中小企业进行独立、客观、公正的信用评级，为银行贷款决策提供重要参考依据，信用好的中小企业将可获得更多国开行的资金支持。同时，这也是深圳国内银行首次引入社会第三方为中小企业贷款进行信用评级。

统计显示，深圳17万户中小企业中15万户有融资需求，以平均每户80万元估算，深圳市中小企业每年融资需求约1200亿元，而实际融资额每年不足300亿元，资金缺口约900亿元。

首家信用衍生品评级机构诞生

□本报记者 禹刚

大评级公司之一的惠誉评级(Fitch Ratings)设立，专为信用衍生产品市场提供评级、研究、分析及评估服务，以协助市场参与者了解该类产品的独特风险。

业内人士介绍，信用衍生品，结构复杂，与传统的债券产品有很大差别，不仅产品与抵押或参考资产所涉及的信用风险相关，而且对信用稳定性和市场风险也非常敏感。

这家机构名为惠誉衍生品评级公司(Derivative Fitch)，由全球三

大评级公司之一的惠誉评级(Fitch Ratings)设立，专为信用衍生产品市场提供评级、研究、分析及评估服务，以协助市场参与者了解该类